
ỦY BAN NHÂN DÂN 

HUYỆN HỒNG NGỰ 

 

Số:           /BC-UBND 

CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

 

Hồng Ngự, ngày          tháng 11 năm 2020 

 

BÁO CÁO 

Kết quả điều tra, khảo sát tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực 

bảo vệ môi trường năm 2020 trên địa bàn huyện Hồng Ngự 

 
 

Kính gửi: Sở Tư pháp tỉnh Đồng Tháp. 

Thực hiện Kế hoạch số 22a/KH-UBND ngày 30 tháng 01 năm 2020 của Ủy 

ban nhân dân tỉnh Đồng Tháp về theo dõi thi hành pháp luật năm 2020 trên địa bàn 

tỉnh; Ủy ban nhân dân Huyện báo cáo kết quả điều tra, khảo sát tình hình thi hành 

pháp luật trong lĩnh vực bảo vệ môi trường năm 2020 trên địa bàn huyện Hồng Ngự 

như sau: 

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO TRIỂN KHAI THỰC HIỆN 

Trên cơ sở Kế hoạch số 22a/KH-UBND ngày 30 tháng 01 năm 2020 của 

Ủy ban nhân dân Tỉnh, Ủy ban nhân dân Huyện ban hành Kế hoạch số 45/KH-

UBND ngày 14/02/2020 về theo dõi thi hành pháp luật năm 2020 trên địa bàn 

huyện, trong đó theo dõi thi hành pháp luật trong lĩnh vực trọng tâm về bảo vệ 

môi trường. 

Ủy ban nhân dân Huyện xây dựng, phát hành phiếu khảo sát tình hình thi 

hành pháp luật về bảo vệ môi trường (đính kèm mẫu phiếu khảo sát). 

Nội dung mỗi phiếu khảo sát gồm 3 phần: 

- Phần I - Thông tin chung: thể hiện giới tính, tuổi, nơi cư trú, nghề nghiệp 

và nơi công tác của đối tượng khảo sát. 

- Phần II - Thực trạng và nhu cầu thi hành pháp luật: Có 04 câu hỏi liên 

quan đến tình hình thi hành pháp luật về bảo vệ môi trường. 

- Phần III - Tình hình tuân thủ pháp luật: Có 04 câu hỏi liên quan đến sự 

hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật của đối tượng khảo sát. 

II. SỐ LƯỢNG, THỜI GIAN, ĐỐI TƯỢNG PHÁT HÀNH PHIẾU 

KHẢO SÁT 

1. Số lượng phiếu khảo sát: 

- Số phiếu phát ra: 700 phiếu. 

- Số phiếu thu về: 700 phiếu, đạt 100%. 

2. Thời gian khảo sát 

Từ ngày 01/10/2020 đến ngày 15/10/2020. 
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3. Đối tượng khảo sát 

- Cán bộ, công chức các ban, ngành, đoàn thể huyện: 200 phiếu. 

- Cán bộ, công chức Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn: 200 phiếu. 

- Tổ chức, cá nhân trên địa bàn huyện: 300 phiếu. 

III. KẾT QUẢ ĐIỀU TRA, KHẢO SÁT 

1. Về trình độ học vấn của đối tượng khảo sát 

- Có 458/700 phiếu có trình độ từ cao đẳng, đại học trở lên. 

- Có 79/300 phiếu có trình độ trung cấp. 

- Có 92/300 phiếu có trình độ trung học phổ thông. 

- Có 71/300 phiếu có trình độ trung học cơ sở. 

2. Về thực trạng và nhu cầu thi hành pháp luật 

2.1. Câu 1: Theo quý cơ quan, đơn vị hiểu biết pháp luật trong lĩnh vực bảo 

vệ môi trường sẽ đem lại lợi ích gì trong cuộc sống và công việc của mình? 

- Có 40% phiếu chọn phương án: Giúp bản thân tự bảo vệ quyền, lợi ích 

hợp pháp của mình, người thân, cộng đồng; tham gia tuyên truyền, vận động, giúp 

đỡ người thân, bạn bè, hàng xóm thực hiện đúng pháp luật; phòng tránh vi phạm 

pháp luật. 

- Có 23% phiếu chọn phương án: Tự giác chấp hành pháp luật. 

- Có 35% phiếu chọn phương án: Có hiểu biết, kiến thức để tham gia quản 

lý nhà nước, quản lý xã hội, giám sát hoạt động của các cơ quan nhà nước, chống 

tham nhũng, tiêu cực. 

- Có 02% phiếu chọn cả 3 phương án. 

2.2. Câu 2: Theo quý cơ quan, đơn vị có cần biết pháp luật trong lĩnh vực 

bảo vệ môi trường không? 

- Có 75% phiếu chọn phương án: Rất cần. 

- Có 25% phiếu chọn phương án: Cần. 

2.3. Câu 3: Việc tìm hiểu, tiếp cận pháp luật trong lĩnh vực bảo vệ môi 

trường của quý cơ quan, đơn vị ở mức độ nào dưới đây? 

- Có 72% phiếu chọn phương án: Chủ động. 

- Có 21% phiếu chọn phương án: Khi gặp phải vấn đề cần giải quyết liên 

quan đến pháp luật mới tìm hiểu. 

- Có 07% phiếu chọn phương án: Không chủ động. 

2.4. Câu 4: Thời gian qua, quý cơ quan, đơn vị có được tham dự các hoạt 

động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về bảo vệ môi trường không ? 
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- Có 52% phiếu chọn phương án: Tham dự nhiều. 

- Có 38% phiếu chọn phương án: Ít tham dự. 

- Có 10% phiếu chọn phương án: Không tham dự. 

3. Về tình hình tuân thủ pháp luật 

3.1. Câu 5: Chúng ta đã có một hệ thống pháp luật quy định khá đầy đủ về 

lĩnh vực bảo vệ môi trường, tuy nhiên tình hình vi phạm pháp luật vẫn đang xảy 

ra ở cả thành thị, lẫn nông thôn. Theo quý cơ quan, đơn vị việc còn hạn chế về 

hiểu biết pháp luật và ý thức chấp hành pháp luật trong lĩnh vực bảo vệ môi trường 

là do yếu tố nào? 

- Có 59% phiếu chọn phương án: Không có môi trường, điều kiện tiếp cận 

pháp luật. 

- Có 18% phiếu chọn phương án: Hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật 

chưa được sử dụng hiệu quả. 

- Có 16% phiếu chọn phương án: Chưa chú trọng phổ biến, giáo dục pháp 

luật ở cơ sở. 

- Có 13% phiếu chọn phương án: Nội dung pháp luật chưa đáp ứng nhu cầu 

tìm hiểu. 

3.2. Câu 6: Để nâng cao hiểu biết pháp luật và ý thức chấp hành pháp luật 

của bản thân trong lĩnh vực bảo vệ môi trường, quý cơ quan, đơn vị cho biết những 

nội dung nào dưới đây cần thực hiện? 

- Có 28% phiếu chọn phương án: Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục 

pháp luật cho người dân. 

- Có 23% phiếu chọn phương án: Phổ biến thường xuyên, liên tục về tầm 

quan trọng, ý nghĩa của việc tôn trọng và chấp hành pháp luật. 

- Có 22% phiếu chọn phương án: Ban hành chế tài xử phạt nghiêm khắc áp 

dụng cho từng hành vi vi phạm pháp luật. 

- Có 17% phiếu chọn phương án: Xây dựng các quy định pháp luật rõ ràng, 

cụ thể. 

- Có 10% phiếu chọn phương án: Phát động các phong trào học tập, chấp 

hành pháp luật rộng rãi trong Nhân dân tại địa bàn cơ sở. 

3.3. Câu 7: Theo quý cơ quan, đơn vị Luật bảo vệ môi trường và các văn 

bản hướng dẫn chi tiết thi hành luật này hiện hành có phù hợp với? 

- Có 37% phiếu chọn phương án: Điều kiện kinh tế - xã hội. 

- Có 35% phiếu chọn phương án: Trình độ dân trí. 

- Có 28% phiếu chọn phương án: Truyền thống văn hóa và phong tục tập quán. 
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3.4. Câu 8: Một số câu hỏi trắc nghiệm về nguyên nhân dẫn đến một số 

hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường? 

- Có 32% số phiếu cho rằng nguyên nhân dẫn đến hành vi vi phạm pháp 

luật về bảo vệ môi trường là do: không biết có quy định của pháp luật. 

- Có 63% số phiếu cho rằng nguyên nhân dẫn đến hành vi vi phạm pháp 

luật về bảo vệ môi trường là do: Biết có quy định của pháp luật nhưng chưa thấy 

ai bị xử phạt nên vẫn thực hiện. 

- Có 05% số phiếu cho rằng nguyên nhân dẫn đến hành vi vi phạm pháp 

luật về bảo vệ môi trường là do: Biết có quy định của pháp luật nhưng cố tình 

không chấp hành. 

3.5. Câu 9: Quý cơ quan, đơn vị có đề xuất, kiến nghị gì trong việc xây dựng 

và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam trong lĩnh vực bảo vệ môi trường. 

Nội dung đề xuất chủ yếu xoay quanh các vấn đề về tăng cường công tác 

phổ biến, giáo dục pháp luật và nâng cao mức xử phạt vi phạm hành chính trong 

lĩnh vực này. 

IV. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ KHẢO SÁT 

- Đa số đối tượng được khảo sát có nhu cầu, quan tâm, chủ động tìm hiểu 

và tự giác chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường. Tuy nhiên, vẫn còn một bộ 

phận cán bộ, công chức và nhân dân chưa có điều kiện tiếp cận các quy định pháp 

luật về bảo vệ môi trường, ý thức tự giác chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường 

chưa cao. 

- Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về bảo vệ môi trường chưa được các 

ngành, các cấp quan tâm phối hợp thực hiện rộng rãi đến các tầng lớp Nhân dân. 

- Công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường 

chưa được thực hiên thường xuyên. 

- Công tác khảo sát thi hành pháp luật về bảo vệ môi trường cơ bản đáp ứng 

yêu cầu đề ra; tuy nhiên, việc tổ chức điều tra, khảo sát và kết quả điều tra, khảo 

sát vẫn còn một số hạn chế như: Thời gian điều tra, khảo sát ngắn; quy mô khảo 

sát chưa được rộng rãi; các đối tượng được khảo sát còn thiếu thời gian để nghiên 

cứu, tổng hợp và phân tích tình hình thực tế để có những phản ánh khách quan 

hơn. 

V. KIẾN NGHỊ 

Từ thực tiễn quá trình điều tra khảo sát thi hành pháp luật về bảo vệ môi 

trường trên địa bàn, Ủy ban nhân dân Huyện kiến nghị Ủy ban nhân dân Tỉnh, Sở 

Tư pháp một số nội dung sau: 

- Tăng cường chỉ đạo các ngành, các cấp phối hợp triển khai hiệu quả công 

tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn.  
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- Tăng cường rà soát, đề xuất hoàn thiện thể chế, chính sách trong lĩnh vực 

bảo vệ môi trường và các lĩnh vực có liên quan như đầu tư, kinh doanh, xây 

dựng,… nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân tiếp cận, tuân thủ 

pháp luật. 

- Đẩy mạnh công tác kiểm tra nhằm kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các 

trường hợp vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh. 

- Chỉ đạo đơn vị có liên quan nghiên cứu đổi mới, đa dạng hóa hình thức 

phổ biến, giáo dục pháp luật có nội dung về bảo vệ môi trường đến mọi tầng lớp 

Nhân dân. 

- Kịp thời cập nhật các quy định pháp luật mới được ban hành cũng như 

tăng cường tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức làm công 

tác chuyên môn ở các đơn vị, địa phương nhằm đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ được 

giao. 

Ủy ban nhân dân Huyện báo đến Sở Tư pháp./. 
 

 

 
 

Nơi nhận:             
- Sở Tư pháp; 

- CT, các PCT/UBND Huyện; 

- Các phòng, ban, ngành Huyện; 

- UBND các xã, thị trấn; 

- Lưu: VT, dtnM. 

TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 

CHỦ TỊCH 

  

Nguyễn Văn Khơi 
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